

家长举报“星级考”披上马甲卷土重来

“3E考”悄然现身,准还是禁?

3E少儿英语水平测试登陆上海,是准还是禁,这个话题正成为近日坊间舆论的热点。对于社会办学机构举办的考试、考级,对其“关停并转”的标准究竟在哪里?遏制青少年“考证热”,治本之策又该是什么?

两个考试

同一家单位主办

去年市教委叫停了在本市运作多年的“上海通用少儿英语星级考”,但有家长最近发现,新出的一个“3E少儿英语水平测试”,其主办单位竟与原先的星级考是一家。记者在一家专事该测试培训的校外教育机构网页上看到,3E即“Elegant

English Elementary”的简称,它是由“中国中小学双语教育协会测评运作,上海外国语大学外语水平测试中心编写教材和进行题库建设,以上两家机构共同签署测评报告”。3E的口语水平测试有一至四级,听、读、写水平测试有一至三级。

据了解,此前被关闭的少儿英语星级考,其主办单位是设在上海外国语大学的“上海市通用外语水平等级考试办公室”,而新出现的3E测试主办单位也是来自上海。

众多考级

禁令也要公平?

显然,这又是一个面向青少年

的英语水平认证学习。那么,它是不是又会面临被叫停或取缔的命运呢?

据记者查阅的相关资料,仅教育部考试中心一家主办的允许全国中小学生参加的考试考级就有好几种。比如,剑桥少儿英语考试、全国英语等级考试、全国青少年计算机考试、中国书画等级考试、全国素质教育舞蹈水平测试、全国音乐等级考试等。在本市,像外语口译这样的职场考试,也早已向青少年开放。而上海的初中生科普英语竞赛、中学生作文竞赛等,不仅是本市教育部门的权威比赛,获奖者还能享受到升学加分的优惠。

“如果要禁止,就应该叫停所有的允许中小学生学习参加的英语及其他学科类的业余考试、业余竞赛,这样才符合教育行政的公平、公正原则,而不能看到哪个考试、哪个培训市场兴旺就一棍子打死。”这是记者采访时听到业内人士的较一致观点。

遏制考证热

治本之策在哪?

去年叫停英语星级考,主要“罪状”有两条:一是它沦为了一些名牌中小学校的升学“敲门砖”,二是它加重了学生平日的学业负担。然而,在上海师范大学教育学院教授方明生看来,像少儿英语水平测试这样的

考试及培训,具有完全的市场化性质,提供给家长及学生的是多元化的教育选择,教育行政部门是不可能将全部的校外补充性教育都驱逐掉的。

21世纪教育研究院副院长熊丙奇认为,考证热的背后是择校热,教育行政部门关键要做的是推进义务教育均衡发展,努力缩小地区差异和校际差异。

民办新华初级中学名誉校长陆继椿说,尽管有“不得看证书”的规定,但由于没有公开的选拔考,证书就成为衡量学生的重要评判标准。“民办学校要有真正的办学自主权,就应当给予其选择学生的权利。”陆校长说,遏制考证考级热,唯一的办法是将优质民办学校的招生放到明处,允许各校公开测试挑选学生,而不是暗中比竞赛成绩、看考级证书,这样社会培训与考试市场才不会继续红火下去。

本报记者 王蔚

肝癌转移关键突变基因被发现

我学者研究成果在《自然·遗传学》网站发表

本报讯(记者 施捷 通讯员 蔡伟)瑞金医院和国家人类基因组南方研究中心肿瘤基因组课题组韩泽广教授、邓庆博士与黄健研究员领衔的科研团队发现肝癌转移突变基因,该研究成果日前在国际期刊《自然·遗传学》在线发表。

科研团队利用DNA测序技术,对乙肝病毒感染相关的肝癌原发灶和侵犯门静脉的转移灶的全部基因组外显子进行了比对分析,发现肿瘤细胞存在347个突变基因,平均每个肿瘤样本有30~40个基因突变,其中大多数基因突变是首次在肝癌样本中出现,并在原发灶和转移灶中同时出现。

该研究表明,肝癌发病、转移与基因突变密切相关,而转移相关基

因在原发肿瘤中即发生突变,并非在肿瘤转移过程中发生。此外,从碱基突变规律发现,突变除受黄曲霉素和内源代谢产物影响外,也可能与植物特定成分和塑料工业污染物有关。研究发现大多数基因突变并没有发挥关键作用,仅少数基因突变决定了肿瘤发病和转移,其中ARID1A、VACM1和CDK14等基因突变最为关键。目前已经发现,13%的肝癌患者发生ARID1A基因突变;VACM1除了突变外,还在多数肝癌样本中表达下降。韩泽广表示,与细胞增殖相关CDK14基因突变则会增强该基因功能,导致细胞生长加快,促进转移,可能是肝癌治疗新靶标。

这一研究成果将为肝癌的诊断、治疗以及开发新型药物奠定基础。



为农民工子弟送“文艺大餐”

近日,在闵行区莘北路的农民工适龄子女幼托机构——莘庄镇莘欣看护点里,上海市慈善基金会

的文艺义工为看护点的进城务工人员子女,表演了京剧、木偶戏和魔术等精彩节目,引得孩子们掌声不断。

本报记者 孙中钦 摄影报道

援滇远程医学会诊中心 101 次会诊

本报讯(记者 施捷 通讯员 陈福夫)9月13日,上海交通大学医学院附属第九人民医院专家为云南彝良县地震灾区伤员进行远程会诊。据悉,这是本市开展援滇医疗以来,首家覆盖云南省全境的援滇远程医学会诊中心所进行的第101次远程会诊。

患者黄材才,女,今年60岁,居住在彝良县毛坪岭东外山。9月8日中午,当地再次发生地震造成山体滑坡,患者躲避不及时,被山上滚落的石块砸中左侧胸部,导致左侧

六到九肋骨骨折,在当地简单处理后,转送邻近昭通市第一人民医院胸外科治疗,初步诊断为多根肋骨骨折,肺挫伤,引起气胸,肺内感染。前天下午九院远程医学会诊中心现场,胸外科专家管欣主任医师、急诊内科专家朱健主任借助高清晰的视频画面,明确诊断患者“因多根肋骨骨折、肺挫伤导致气胸,继发性感染”,并提出建议,行肋骨骨折固定,全身心营养支持,抗感染治疗,防止多脏器衰竭。

工商管理博士学位项目开学

首批学员平均管理年限达 19 年

本报讯(记者 易蓉)上海交通大学上海高级金融学院(SAIF)和美国亚利桑那州立大学(ASU)凯瑞商学院联合推出的“全球金融工商管理博士学位项目”(DBA)首期班开学典礼昨日举行。首期35名学员全部来自高层管理者,平均年龄46岁,平均管理年限达19年。

据介绍,该项目面向国内高端企业精英与高级政府管理者,每年招收约30名学员,学制3年,学费80万

元人民币。课程除“现代金融与全球经济政策分析”、“企业全球化与管理设计”、“研究方法”等模块外,还包括2周美国或欧洲的国际游学模块。

据悉,首期班80%学员已获得ASU-SNAI(上海国家会计学院)、中欧国际工商学院、长江商学院等国内外一流商学院的EMBA或MBA学位,18%的学员还拥有中国人民大学、上海交通大学等国内名校的经济学或管理学博士学位。

常按足三里 胜吃老母鸡

研究显示刺激“足三里”有抗疲劳强免疫等功效

“常按足三里,胜吃老母鸡”,这是一句老话,可多数人知其然而不知其所以然,最近来自浙江中医药大学专家的研究显示,刺激“足三里”有着抗疲劳、增加血红蛋白等功效。

记者就此采访了上海中医药大学针灸推拿学院副教授陆萍,她认为,“足三里”是中医里常用的穴位,早在《黄帝内经》《灵枢经》等中医著作中就有记载,国内围绕“足三里”的研究也早已有之,用西医的方法做科研,量化的方法证明它的效果,对于中医国际化是有着积极意义的。

有没有效果 要看手法

常常有人问:“我知道揉按‘足三里’有好处,可效果不是很明显,为什么呢?”

陆萍教授解释说,首先要看穴位是不是找得准?一针扎下去,找准了穴位,有经验的医生都会有“针感”,揉按穴位同样如此,可以先找到大概位置,然后在周边触摸比较,找到最敏感的一个点,酸胀

此说真有“理”

感较为明显,那么也就找到了穴位,“得气感”就比较强。

其次要看是不是持续刺激了?一般来说,揉按至少要5分钟,并且要有力,酸胀感较强,后期才会有一定效果,如果只是按三五下,是起不到作用的。

不仅能保健 还能治病

陆萍教授表示,“足三里”是胃经的穴位,不仅具有保健功效,还有着功效主治的作用,呕吐、腹泻、便秘、消化不良、虚劳、体弱多病,都可以通过针灸、揉按“足三里”的方法来治疗。有些人吃东西就发胀、老是嗝气、胃痛,也可用来调理脾胃,达到一定的刺激量后,就能增加胃肠消化道动力。

对于老弱病人群、体虚者、婴幼儿来说,则能起到很好的保健作用。据介绍,在中医小儿推拿中,有一套小儿保健三要穴,其中包括足三里、摩腹、捏脊,穴位按摩可起到补后天之本之功效,“胃口好了,吃得下了,孩子的抵抗力就能增强了。”另外西药上没有特效药可配的

婴幼儿腹泻,通过中医按摩就可以得到改善,可以说是有效。

年轻时按摩 老后受益

对于常常处于亚健康状态的白领来说,去找医生针灸、艾灸恐怕没时间,陆萍教授建议,平时可以自我按摩,每天揉按足三里一到两次,但一定要有刺激量,每次5分钟,可以增加免疫力,调理脾胃,补中益气,一般建议早上或者晚上,用大拇指按摩即可。

类似“足三里”的神奇穴位,在人体上还有很多,穴位按摩的自我保健价值亟待进一步发掘。例如足底的“涌泉”,属于肾经穴位,按摩时只需手掌擦热,按摩足底心即可,可以调肾补肾,缓解人体长期坐立时承受的巨大压力,减少心血管疾病,减少下肢浮肿。

有些人认为“没啥效果”“年轻时做不做保健一个样”,但陆萍教授认为,年轻时即能坚持自我保健,那么年老后可做到耳聪目明、腿脚灵活,结果完全不同。

本报记者 金恒

上海大学生钢琴比赛昨天开赛

本报讯(记者 王蔚)由市教委、中国上海国际艺术节中心主办的“上海市高等学校‘恺撒堡杯’钢琴比赛”昨天起在上海大学举行。本次大

赛面向全市非音乐类专业学生,分为钢琴独奏组、四手联弹组和双钢琴组三个组别。决赛中参赛者将按现场选定画面或诗词的意境即兴演奏。